

网站做生意又出新招数 相关专家对此评价不一

“人脉”+金钱=“卖人”?



新闻调查

交友、校友录、工作圈等信息类网站已被人们接受，充分享受着网聚人的力量。如今，名片交易、人脉悬赏类的网站开始盛行，将纯粹的寻人交际和金钱搭上线。理论上，将来只要肯花钱，就能在互联网上找到你想找的人。

这种信息的利益化促进了人际交流？风险投资商肯定说：是！涉嫌侵犯个人隐私？部分律师、社会学者则忧虑地点头。如果互联网将“你和我”、“他和她”明码标价，未来人际关系会如沐春风还是冰冻三尺？

名片交易透露隐私

6年前，任广告公司高管的刘先生在妻子生产的医院留下了手机，从此，奶粉商、尿布商、学前教育的电话络绎不绝。直到6年后的今天还会收到来电，问他儿子要不要参加游泳培训。“能不留手机、不留地址的就坚决不留。”刘先生努力“捍卫”着自己的隐私。

很遗憾，刘先生的方法过时了。一家名片交易类网站的客户服务区先生得意地说：“尤其是企业高管，网站会让他无处隐形。”

名片交易类网站的运作模式决定了资料库规模爆炸式增长。注册用户只要输入一张周边人的名片，作为回报，可以阅览任何一张或多张资料库里的名片。输入的名片拥有的社会地位越高，输入的名片越多，回报积分越可观。部分网站甚至允许将积分兑换人民币或礼品。

名片交易网站自信的理由不是空穴来风：当年奶粉商、培训机构等已转投网络，不必挨家挨户地寻觅相关医生，这为其锁定公关对象降低成本，节约时间。



只要输入单位名称，相关部门负责人的电话、电子邮件便赫然在列。有人按照页面显示，拨通了微软公司杨经理的手机，结果证明名片信息属实。

“寻人启事”别有用心

今年5月8日，上海的智客网正式上网运营，“人脉悬赏”堂而皇之地站上互联网。一石激起千层浪，各路媒体的口诛笔伐不绝于耳。

智客网的成立初衷——拥有相关智慧、技能的人，通过网络为他人服务，同时获得报酬。客户可以提出千奇百怪的要求，有人悬赏100元征集一句广告语，有人悬赏2000元征集高手为女友制作特殊礼物。只要有人“揭榜”，网站收取信息介绍费20%。

该网站成立不久，“智力任务悬赏”和“人脉任务悬赏”分开，热门帖子几乎完全变了味：“我在萧山做生意，想认识当地工商局的人，谁能帮我牵线搭桥”、“找上海市工商局关系”、“寻湖南省交警总队益阳驾校关系”……如今，类似“托关系”的悬赏帖子不在少数。

网站为此发表声明，撇清关系：“发布任务者不得抱有不法目

的利用本平台进行权力寻租或商业贿赂，智客网有权删除发布方带有不正当目的的人脉悬赏任务……人脉任务悬赏主要是为弱势群体服务。”即便如此，声明仍然难以服众。

到底是找人还是办事？

当孙小姐的手机接到陌生电话，得知联系方式被人公布于“名片网”时，气不打一处来。孙小姐表示：“但是上了这个网站后，还是抑制不住好奇，‘出卖’了几个一面之缘的朋友，换取到一些难以获取的客户名片。”

在智客网中，托人找工作、找人拉关系的人脉悬赏开价参差不齐，“北京各大医院高层人脉”的悬赏金高达十万，面对高额的悬赏金，接牌的网友寥寥，实际成交率并不高。据悉，网站“人脉任务”收费还及不上“智力任务”。

有网友认为，“悬赏人脉”具有革新意义，只要此类网站能够健康发展，能随心所欲地找到想找的人正是科技现代化的佐证。

“很多上此类网站的人动机不纯！”和孙小姐有类似遭遇的金小姐开门见山。

专家存有不同意见

上海政法学院教授汤啸天不认同“人脉关系”的交易。他认为人脉关系交易会助长个人信息倒卖，网站悬赏找关系，会诱发一些人倒卖自己手上拥有的他人信息。这种处于灰色地带的商业模式，不应推崇。

另一些专家学者则持相反意见，复旦大学社会学教授于海认为，“人脉悬赏”不仅不违法，而且还有利于促进社会经济的良性循环。将陌生人之间的人脉交易有偿化，相当于将社会资本转化为经济资本。只要网站提供的平台宗旨健康，让信息能让需要的人得到，就有利于社会经济的良性循环。

“人脉产业”前景看好

对于中国“人脉”市场的估值方法，有关人士没有透露细节，但他们强调中国庞大的人口基数决定了市场的无限前景。“即便我只占有1%的‘人脉’市场，公司就很具规模。网站要做的只有一条，规避重重法律风险，逐渐打消人们的道德顾虑。”智客网运营半年不到，软银、联创策源等6家风险投资商就带着鼓鼓的钱囊纷至沓来。

相关网站的负责人都明白，靠悬赏找人只是“人脉产业”的试水，他们认为“人脉”产业的框架应该是这样的：注册用户作为介绍的中间人，提供周围人脉资源。李四想找张三，张三的朋友王五在站内有注册，网站就介绍李四和王五认识，收取信息费用。至于李四最终是否找到张三，操办何事，与网站无关，网站服务到此结束。

是否会诞生靠发展人际关系，随后上网发布来谋生的新职业？这样的人被字典收入后如何称呼？互联网总是在不断改变生活，让我们拭目。本报记者 乐梦融

评论 07103110701

突发
新鲜
感人
事

962288

E-mail:xwrx@wxjt.com.cn
MSN:xwrx@hotmail.com
传真:62672491
线索一旦采用即付酬金

六车合围寻失车

本报讯（记者张欣平 通讯员李菊生）近日，海博出租多名驾驶员与警方配合，将一辆失窃的出租车追回。

本月26日深夜23时，海博出租驾驶员施师傅驾驶车牌号为DN5431的出租车路经凉城路超市，未熄火便进超市购物，出来后车已不见踪影。施师傅情急之中拨打110报警，随即向公司呼叫中心求助。呼叫中心接线员立即利用GPS卫星定位系统展开搜索，仅8分钟就在闻喜路近共和新路区域找到目标。此时，一名接线员通知施师傅失窃车辆位置，另一名接线员联系上正在该区域行驶的六名海博出租驾驶员围堵，配合呼啸赶来的警车形成天罗地网。次日零时25分，在共和新路和新小区一偏僻角落，终于找到了窃车者逃逸后丢弃的车辆。此时，离案发仅45分钟。

益生源药业公司出现莫名状况
十余名员工脸长黑斑

本报讯（记者孙云）位于南汇的益生源药业公司在生产一种新药时，十几名员工同时出现脸部长红疹、黑斑症状，少数还有腹泻等症状。截至今天，部分员工仍需每天前往医院治疗。南汇安监局等部门已介入，调查制药过程是否发生职业性集体药物中毒。

就诊员工反映，从10月中旬开始，益生源接受外单位委托，开始生产一种尚未上市的新药，该药用于治疗乙肝，生产过程中，需将粉末状的药剂压制成长片。虽然生产过程中，车间员工佩戴了口罩，但是，眼睛、耳朵等仍暴露在空气中。部分员工三四天后就出现药物过敏。

这些员工目前正在浦东仁济医院的急诊室治疗。经过输液等治疗后，一些员工情况有所好转，但仍有人情况较重，脸上的肿块、黑斑等依然明显。对此，益生源公司和南汇安监局的负责人表示，要等有关部门是否存在集体职业中毒的报告出来之后才能判定事件的性质。

962288 热线专递>>

【电线遭拉断】

上午8时34分：张先生来电反映，上午7时许，在武威路桥近雪松路，一辆山东牌照的卡车装载的货物过高，转弯时将空中的电线拉断，对周边单位和居民带来很大影响。

【窨井半个盖】

昨晚9时45分：沈先生来电反映，军工路立交桥下有个窨井，只有半个窨井盖，没有任何警示标志，非机动车及行人经过很容易引起事故，他希望有关部门尽快给予调换。

【车站摊贩多】

昨晚7时17分：金先生来电反映，龙阳路的公交车站旁，每天有许多无证摊贩在此设摊，由于摊贩占道，导致这一路段的公交车辆行驶困难，周围环境也受到影响。

王爱东 陈浩 孙云 整理

上海名门国宾门诊部

地址：浦东大道2554号三楼 电话：58717750
上海名门国宾门诊部：沪医广(2007)第01-18-C197号有效期限：2007年6月17日至



10月中旬，淡水路345弄健乐小区的底楼入户处统一安装防盗门，居民十分开心。以前小区里经常发生车辆失窃等事件，大家盼望安装防盗门能减少各类刑事案件的发生。奇怪的是，防盗门的框架装好后便没了动静，至今没有安装关键的防盗锁、对讲机等防盗装置，大门形同虚设。记者昨天询问小区所在的建六居委会，工作人员表示，具体施工交由全权承包的工程队负责，他们也不清楚何时安装防盗锁等。

孙云 张龙 摄影报道

翻斗车“翻”断公交电线 30辆电车顿时“趴下”

本报讯（特约通讯员 王爱东 记者 陈浩）昨晚，一辆行驶中的货运卡车因厢盖液压阀故障，车厢盖翘起，不慎将架空公交电线拉断，造成公交车停驶，道路交通一时受阻。

据现场目击者介绍，昨晚7时20分左右，一辆牌号为沪AD8661的货运卡车，沿着大连路由北向南行驶。当卡车行驶至

到影响。

交通管理部门接报后，立即派出人员赶到现场疏导交通。公交抢修人员赶到现场，迅速组织力量抢修拉断的架空电线。

记者从巴士电车公司了解到，高空公交电线拉断后，该公司先后有30辆电车停驶，公司迅速采取应急措施，临时调度了20辆公交车前去接替电车参加营运。昨晚10时25分，经过抢修人员3个多小时的抢修，这一路段的架空公交电线才得以修复，客运交通恢复畅通。

本报记者致电本报感叹那份酬劳赚得辛苦。女士自称戒指有20克左右，价值约3000元，更具有纪念意义。女士想请周围人帮忙捞起，起先无人应允，然后她许诺重金酬谢，人堆里跳出一个小伙子，双方约定只要捞起戒指，女士将支付酬金300元。

由于下水道很深，有人提议拿保险绳拴住。出于安全考虑，小伙子接受了提议。经过50分钟的摸索，小伙兴奋地露出脑袋，说自己摸到了戒指。爬出下水道的小伙子满身污物。见戒指失而复得，失主爽快地掏出准备好的300元，连声称谢。小伙子抽走200元，另外100元给了这位协助者。